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1．【答案】C【解析】据“山西襄汾的陶寺遗址”“墓葬呈现出鲜明的等级分化，大墓墓主使用木棺，棺内撒朱砂，随葬品精美丰富；小墓随葬品极少，有的甚至一无所有”可知，其主要和龙山文化有关，该文化泛指中国黄河中、下游地区约当新石器时代晚期的一类文化遗存，新时期时代晚期已经出现了明显的贫富分化现象，故选C项；旧石器时代尚未出现贫富分化现象，排除A项；仰韶文化遗址大概位于河南省一带，排除B项；我国第一个早期国家是夏朝，排除D项。
2．【答案】B【解析】由材料“展现了距今5000年前中国长江流域史前社会稻作农业发展的高度成就”可知良渚古城遗址作为长江下游地区的新石器时代城址，考古发掘提供了研究这一遗址的第一手资料，故选B项；遗址属于考古发现而非史书记载，排除A项；学术论著不是研究历史的第一手资料，排除C项；神话传说有一定的史料价值，但其本身并不是研究历史的史料，排除D项。
3．【答案】B【解析】由材料“四夷被视为不可或缺的部分”、“四夷只要学到了中国文化，就可以变成华夏人”可知中国古代文化认同的观念，四夷接受中原文化，有利于民族融合，推动多民族国家的形成，故选B项；“彻底崩解”表述错误，排除A项；“已无任何区别”表述过于绝对，且当时存在夷夏之别，排除C项；“有效管辖”通过管理地方、边疆的政策来体现，材料中并未提及，不能得出此结论，排除D项。
4．【答案】D【解析】画像砖上的东汉豪强地主，人丁兴旺，粮仓充实，丰收宴会的场面宏大，显示出地方豪强地主的实力强大，成为威胁中央的隐患，故选D项；画面展现的是豪强地主的实力膨胀，不是国家政治的清明与否，排除A项；西汉初期时休养生息的政策，画像砖表现的东汉时期，排除B项；画面中表现的豪强地主的奢侈生活，并非农民，排除C项。
5．【答案】D【解析】结合所学，①“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花”描述的是隋朝创立的科举制；②“举秀才，不识书，察孝廉，父别居，寒素清白浊如泥，高第良将怯如鸡” 描述的是两汉时期的察举制；③“上品无寒门，下品无士族” 描述的是魏晋南北朝时期的九品中正制；④“以爵赏战功，故云军爵”描述的是春秋战国时期的军功授爵制；故正确的时间顺序为④②③①，选择D项符合题意。
6．【答案】B【解析】经济是基础，文化是经济和政治的反映，文艺成就的取得离不开经济发展提供的物质基础，故①正确；人才辈出才能涌现更多的文艺成就，官僚政治的发展为文艺繁荣提供人才基础，故②正确；程朱理学形成于两宋时期，发展于明清，与材料时间信息不符，故③错误；魏晋至隋唐时期，民族交流、民族融合进一步发展，推动文化的繁荣，故④正确；选择B项符合题意。
7．【答案】A【解析】明信片上的人物为蔡伦（改进造纸术）、张仲景（“医圣”，代表作为《伤寒杂病论》）、华佗（主要贡献为麻沸散和五禽戏）、祖冲之（将圆周率精确到小数点后面的第七位数字），都体现了中国古代科学技术的发达。
8．【答案】B【解析】材料主旨是清朝开拓和巩固疆域的具体措施，据所学《尼布楚条约》从法律上确定了黑龙江、乌苏里江流域包括库页岛是中国的领土，明确了中国的领土，故选B项；据所学，金瓶掣签制度加强对西藏的管理，而非新疆地区，排除A项；据所学，清朝通过改土归流加强对西南的管理，排除C项；据所学，1885年清政府才在台湾设省，而非康乾时期，排除D项。
9．【答案】B【解析】由材料“亩可得数千斤，胜五谷几倍”、“种一收千，其利甚大”可知玉米、番薯等高产作物提高了粮食产量，故①正确；鸦片战争后，自然经济逐步解题，与材料时间信息不符，故②错误；材料强调明清农业的发展，并未提及商业，故③错误；结合所学，农业发展、社会稳定推动明清时期人口数量的不断增多，故④正确；选择B项符合题意。
10．【答案】D【解析】略
11．【答案】D【解析】据材料“清末，鸦片战争是……一个普通事件；民国成立后，鸦片战争……导致鸦片泛滥；1930年前后，鸦片战争是帝国主义侵略之始，是中国历史的转折点”可知随着时间的增长，人们对鸦片战争的认知程度逐步深化，故选D项；不是所有的历史评价标准都难有定论，说法太绝对，排除A项；材料中只涉及中方人员，无法说明研究者立场影响其对鸦片战争的评价，排除B项；C项没有紧扣材料主体，不符题意，排除C项。
12．【答案】A【解析】由图片和文字可知，19世纪初的中国，仍然是小农经济，生产力落后，由于小农经济的脆弱性，一遇天灾人祸，加上封建政府的剥削，农民生活苦不堪言，而此时的英国正在进行工业革命，生产力有了巨大飞跃，故选A项；仅是苏州农民的生活状况，无法反映殖民者的侵略意图，排除B项；这幅画时建筑师根据中国社会生活绘制，反映了这位英国人对中国社会的观察，对于研究19世纪的中国社会状况有史料价值，排除C项；中国画注重写意，而这幅画注重写实，排除D项。
13．【答案】B【解析】结合所学知识，《北京条约》允许华工出国，导致列强可以大规模地合法掠夺中国劳动力，故选B项；鸦片战争中英国的损失远不及2100万银元，排除A项；中国最早的无产阶级产生于鸦片战争后，列强在通商口岸开设的非法船坞中，排除C项；列强逼签《辛丑条约》的目的是控制中国，将中国作为列强的殖民地半殖民地，排除D项。
14．【答案】A【解析】鸦片战争后，上海开埠使广东失业劳动力转入广西；《南京条约》签订后，抗英乡勇团解散后进入广西；英国海军控制广东海域使广东海盗转入广西；这些人加入拜上帝会，导致了太平天国运动的发生，这说明太平天国运动兴起是鸦片战争炮声的回响，故选A项；太平天国运动是地主阶级与农民阶级矛盾激化的产物，但与材料无关，排除B项；广西水、旱、虫等天灾不断是太平天国运动原因之一，但材料不涉及，排除C项；土地兼并是指土地愈来愈集中到少数大地主、大官僚手中，而农民则越来越多地丧失土地，甚至根本就没有土地，排除D项。
15．【答案】A【解析】从该诏书的考试内容中可以看出，清廷除了增加“各国政治艺学策五道”之外，在其他方面并未有太大变化，教育重视的依然是传统儒家义理，说明其仍未跳出“中体西用”的窠臼，故选A项；这一转变并未突破原有教育的框架，B选项“实现了”一词表述过于绝对，排除B项；晚清时期时代发展需要懂西学会西学的人才，但此教育“新政”并不利于该类人才的选拔，排除C项；新式知识分子要求建立的是民主政治，该诏书并不涉及政治制度的改革，并不能够满足新式知识分子参政愿望，排除D项。
16．【答案】A【解析】据材料“辛亥革命为2132年的历史”可知是从秦朝开始，结合所学知识，辛亥革命对中国历史的发展具有转折性的意义，主要体现在推翻清政府的腐朽统治，结束了两千多年的帝制，故选A项；辛亥革命后，中国依然是半殖民地半封建社会，排除B项；社会习俗的移风易俗在鸦片战争后已经开始，而且对中国整体历史发展而言，不具备转折性的意义，排除C项；中国民族本主义在19世纪60、70年代已经产生并在甲午战后初步发展，排除D项。
17．【答案】D【解析】结合所学知识可知，北洋政府时期，军费开支逐渐增加，主要原因在于军阀割据和军阀混战不断，故选D项；民国时期农民起义比较少，排除A项；这一时期国际战争主要是一战，中国派遣华工参加，排除B项；北洋军阀统治时期相比晚清时期，边疆危机相对缓和，排除C项。
18．【答案】A【解析】据材料“看不到解决农民困苦的紧迫性，对农民的疾苦也漠不关心……毛泽东的天才得到了最高度、最成功的发挥”可知，毛泽东理解农民，并解决了农民迫切需要的土地问题，在革命根据地开展土地革命，把土地分给农民，农民获得的土地分配证件，故选A项；张学良、杨虎城发动的西安事变主张停止内战，联共抗日，与“解决农民困苦的紧迫性”无关，排除B项；重庆谈判，是抗日战争胜利之际，国共两党就中国未来的发展前途、建设大计所进行的一次历史性会谈，与“理解农民”无关，排除C项；北平学生“反饥饿反内战”大游行是国民党统治区的学生举行的一次大规模反对国民党反动统治的游行运动，与“解决农民困苦的紧迫性”无关，排除D项。
19．【答案】B【解析】从1927年工人所占比重多到1928年农民所占比重多，可以看出，中共从以城市为中心的道路转向以农村为中心，正是“工农武装割据”的实行，才使更多的农民加入到党员队伍中来，故选B项；1928年国民革命已经失败，排除A项；人民军队的创建与党员成分的变化没有直接关系，排除C项；抗日民族统一战线的建立是在1937年，排除D项。
20．【答案】D【解析】五四运动发生的直接原因是巴黎和会中国外交失败，故选D项；五四运动是先进知识分子领导发动，排除A项；五四运动是新民主主义革命，不是社会主义革命，谈不上是“翻版”排除B项；受到“世界各国”的援助与事实不符，排除C项。
21．【答案】D【解析】关于第二次世界大战的起源中外学者有着不同的观点，一部分出于史学研究分歧，一部分则是政治宣传需要，还有一部分原因是有人想逃避战争责任，说明同一事件有不同的维度解释，故选D项；关于二战起点，有6种主张，“趋于一致”说法错误，排除A项；国际学者以1939年德国进攻波兰作为第二次世界大战的起点，是站在“欧洲中心论”的立场去解释，“更为可靠”说法错误，排除B项；材料强调二战起点有不同解释，而不是说现有史料无法说明二战起点，排除C项。
22．【答案】B【解析】根据所学可知，忻口会战爆发于1937年，是抗战初期华北战场规模最大、战斗最激烈的一次战役，故选B项；淞沪会战爆发于1937年8月，粉碎日军三个月灭亡中国的狂妄企图，中国军队毙伤日军4万余人，排除A项；武汉会战爆发于1938年6月，是抗战以来规模最大的一次战役，共毙伤日军近4万人，排除C项；第三次长沙会战是抗战相持阶段进行的，中国军队重兵防御，歼灭大批日军，鼓舞了英美等国盟军，排除D项。
23．【答案】D【解析】结合所学知识，现场遗迹与当时摄制的新闻照片属于一手史料，可靠性高，故选D项；口述材料属于口述史料，受到当事人主观记忆的影响，存在模糊记忆，排除A项；回忆录属于文献史料，需要相关的实物史料相互印证，排除B项；历史专著属于二手史料，存在一定的主观性，排除C项。
24．【答案】A【解析】结合所学知识，土地革命时期阶级矛盾占主导，所以共产党的土地政策是“打土豪，分田地”，抗日战争时期民族矛盾占主导，所以共产党的土地政策是“双交双减”，有利于团结地主阶级和农民阶级共同抗战，解放战争时期依然以阶级矛盾占主导，所以共产党的土地政策又回到“耕者有其田”，动员广大农民阶级消灭国民党反动派，故选A项；抗日战争时期，农民依然交租，排除B项；马列主义只是共产党指定土地政策的理论依据，排除C项；解放战争时期的土地政策是为了打倒国民党反动派，解放全中国，排除D项。
25．【答案】A【解析】1950—1952年底，土地改革在全国大陆基本完成，农民从封建土地制度的束缚中彻底解放出来，农村生产力得到大解放，巩固了新生的人民政权，为中国逐步实现工业化扫除了障碍，故①正确；通过“银元之战”“米棉之战”，到1950年春，全国物价趋于稳定，人民政府赢得了全国人民的信任，有利于巩固人民政权，故②正确；为应对美国发动的侵朝战争给国家带来的安全威胁，中国人民志愿军开赴朝鲜，抗美援朝，保家卫国，巩固了新生的人民政权，提高了新中国的国际地位，故③正确；1956年，中共八大召开，正确分析了主要矛盾，提出了主要任务，是我国建设社会主义道路的一次成功探索，与材料“为了巩固新生的人民政权”不符，故④错误；选择A项符合题意。
26．【答案】C【解析】通过观察我国1955—1965年农业总产值指数变化柱状图，全面建设社会主义的十年，我国农业虽然经历了曲折，但总体上看是有所发展的，故①正确；1955—1958年间推动农业发展的是生产关系的社会主义改造即农村合作化运动，不是1950到1952年的土地改革，故②错误；1958—1961年农业产值下降是因为受“左”倾错误影响，如人民公社化运动挫伤了农民的生产积极性，故③正确；1961—1965年农业产值上升主要是因为1960年冬中央对国民经济实行“调整、巩固、充实、提高”的方针，故④正确；选择C项符合题意。
27．【答案】D【解析】据材料“《把自己最满意的人选出来了》、1953年、选民证”可知，当时正处于第一届人民代表大会召开前夕，进行了中国历史上第一次规模空前的普选，说明人民的选举具有广泛性，故选D项；“一五计划”优先发展重工业，处理好重、轻、农的关系，而材料是民主选举，排除A项；改革开放是在1978年十一届三中全会之后，排除B项；材料是民主选举，而宪法草案由宪法起草委员会制定，排除C项。
28．【答案】B【解析】据材料“2016年到2019年11月中国手机网络支付用户规模统计情况”可知，随着互联网技术的发展，中国中国手机网络支付用户规模持续增长，这极大改变了中国人的生活方式，故选B项；材料中仅涉及到中国手机网络支付用户规模，并未涉及到政府支持，排除A项；据材料“2016年到2019年11月中国手机网络支付用户规模统计情况”仅能得出中国手机网络支付用户规模持续增长，但并不能说明移动支付成为主要的支付方式，排除C项；材料强调的是手机网络支付用户规模持续增长，而非强调支付方式与经济发展的关系，排除D项。
29．【答案】D【解析】据材料“大国雄心”“试图飞到太空”可知，航天事业发展反映了我国综合国力的增强，故选D项；中国仍然是发展中国家，不是世界超级大国，排除A项；国家兴衰由综合国力决定而非航天技术，排除B项；“中国科技位居世界首位”说法错误，排除C项。
30．【答案】C【解析】加入世界贸易组织机遇与挑战并存，正确的态度是：我们要抓住机遇，迎接挑战，发展自己，故A项错误；同理，B项错误；我国不断遭受外来物种入侵，对我们来说是一次挑战，我们应该加强监管，积极应对，而不能故步自封，故C项正确；人员、物资、资金等自由流动是历史发展的趋势，我们不能违背历史趋势，故步自封，故D项错误。

二、非选择题
31．【答案】
（1）特点：南方人口及占全国户口比例不断增加；北方人口占全国户口比例不断下降（或北方则与之相反）；南方人口及占全国户口比例在北宋超过北方。（任答2点，每点1分，共2分。）
影响：促进南方经济的发展；推动经济重心南移。（每点1分，共2分）
（2）新变化：门第观念淡化；社会成员身份趋于平等；国家对社会的控制相对松弛。（每点3分，共6分）
（3）原因：经济重心南移带来了南方文化的发展。（1分）
认识：制度一般具有双重性（或有利有弊），南北分卷制度也具有双重性；从南方考生的角度看，南北分卷制度不完全公平；站在统一国家全局的角度考虑，该制度的实施有其合理性和必然性。（任答2点，共3分。主要从南方考生和国家全局这两个角度阐述，言之有理也可酌情给分。）
【解析】
（1）第一小问特点，这一特点主要从变化趋势分析，重点分析纵向变化，据材料一图片信息可知，南方人口及占全国户口比例不断增加；北方人口占全国户口比例不断下降（或北方则与之相反）；南方人口及占全国户口比例在北宋超过北方。第二小问影响，据所学人口变化带动了经济变化可知，促进南方经济的发展；推动经济重心南移。
（2）据材料二“品官的非世袭性，使这一阶层的成员构成变动不居，其与平民之间并无不可逾越的鸿沟”可知，门第观念淡化；从材料二“官吏与平民两个阶层之间的界限并不清晰，其成员往往出现部分的交错与重合”可知，社会成员身份趋于平等；由材料二“普通人户通过科举、军功及买官买爵，可以成为品官之家”可知，国家对社会的控制相对松弛。
（3）第一小问原因，据所学经济重心南移的影响可知，经济重心南移带来了南方文化的发展。第二小问认识，主要从南方考生和国家全局这两个角度分析，据唯物史观可知，制度一般具有双重性（或有利有弊），南北分卷制度也具有双重性；弊端方面，从南方考生的角度看，南北分卷制度不完全公平；意义方面，据材料“以维持南北地区间取士人数之大体均衡”站在统一国家全局的角度考虑，该制度的实施有其合理性和必然性。
32．【答案】
（1）背景：学习西方的现代化道路行不通；俄国十月革命的影响；新民主主义革命的胜利；新中国成立，国家统一与民族独立；马克思主义与中国实际相结合。（6分，每点2分。任答3点得6分）
（2）内涵的变化：新中国建立初期：工业现代化、农业现代化、科学文化现代化、国防现代化。
90年代：经济、政治、文化在内的全面的现代化。
十八大以来：人的全面自由发展，经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等各方面的全面综合现代化。（6分，每点2分。每个时期2分）
经验启示：坚持中国共产党的领导；走符合中国国情的现代化道路；坚持社会主义的发展方向；始终坚持以人民为中心；坚持解放、发展和保护生产力；坚持自立自强。（6分，每点2分。任答3点给6分）
【解析】
（1）据材料一“经历了‘师夷制夷’的洋务运动……结果都失败了”结合所学得出学习西方的现代化道路行不通；据材料一“直到俄国十月社会主义革命的胜利，为在黑暗中探索现代化道路的中国人民指明了前景”结合所学得出俄国十月革命的影响；据材料一“1949年中华人民共和国的成立，实现了国家的统一和民族的独立”结合所学得出新民主主义革命的胜利；新中国成立，国家统一与民族独立；据材料一“中国共产党以马克思主义为指导……明确指出通过新民主主义革命走向社会主义的前途”结合所学得出马克思主义与中国实际相结合。
（2）第一小问内涵的变化，据材料二“1959年，中央明确了四个现代化的目标，即工业现代化、农业现代化、科学文化现代化、国防现代化”得出新中国建立初期的内涵是：工业现代化、农业现代化、科学文化现代化、国防现代化；据材料二“1992年，党中央提出，中国的现代化是包括经济、政治、文化在内的全面的现代化”得出90年代的内涵是：经济、政治、文化在内的全面的现代化；据材料二“十八大以来……“现代化的本质是人的现代化”……全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设”得出十八大以来的内涵是：人的全面自由发展，经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等各方面的全面综合现代化。第二小问经验启示，据材料结合所学可从坚持党的领导、社会主义方向、以人民为中心、解放发展生产力、自立自强等角度入手。
33．【答案】
示例：
八路军在极端困难的条件下坚持抗战，八路军将士付出了极大的辆牲。（2分）
八路军深入敌后抗战，总部等重要机关时常陷入敌人的包围，时刻处于危险的境地；左权将军在敌后组织开展游击战争，给延安的妻子寄信需要穿越敌占区（沦陷区），突破日军及国民党的重重封锁，交流不便，甚至送信人会面临生命危险敌后根据地的经济也非常困难，部队在开展游击战争的闲暇时间必领从事生产劳动；八路军将士就是在这样的条件下一直坚持抗战的。（4分）
左权将军写信时与妻子和孩子分开已经近两年，一家三口分隔三地，信中透露出对家人的强烈思念。八路军中不少将土也是与亲人长期分离，忍受着对亲人的思念，将自己教养子女的责任托付他人，为国家的利益贡献自己的生命。（4分）
综上所述，左权将军的家书真实地反映了全面抗战时期，敌后战场的艰险，也展现了八路军战土深厚的人文情怀和革命乐观主义精神。（2分）
（“示例”仅供参考，不作为唯一评分标准）
提示：学生也可以从“中国共产党是全民族抗战的中流砥柱”中国人民的抗日事业必然取得胜利”等角度展开论述。
【解析】从材料中的家书内容可提炼出论点是八路军在极端困难的条件下坚持抗战，八路军将士付出了极大的牺牲。关于阐释可结合家书的具体内容及中共敌后抗战艰巨的史实进行作答即可。
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